

近六成亡人火灾在“家”发生

消防专家传授家庭“防火术”

本报记者 周琼 通讯员 颜杰 郑方园 孙岑



来自宁波市消防队的统计显示：今年年初以来，我市发生火灾5573起，造成12人死亡，其中家庭火灾的发生数1719起，占到火灾总数的三成以上，而因火灾死亡的12人中，有7人是家中起火遇难。如何避免让温暖的家成为火魔吞噬生命的危险场所，在昨日的冬季防火宣传活动中，消防部门发布了一系列家庭防火建议。

平日养成安全习惯

市消防支队防火处处长孙亮说，良好的防火习惯是将火灾拒之门外的重要因素。在家中，他时常会叮嘱家人煮完东西后关闭燃气阀门。他说，房子住久了，难免会产生阀门失灵、通气软管老化等问题。一些老旧小区，还时常会有老鼠咬噬气管。燃气管管爆裂后往往肉眼难以发现，

一旦燃气泄漏就容易引发火灾爆炸。为此，养成随手关阀门的习惯，可以在最大程度上减少此类事故的发生。

烧煮东西时，一定要有成人值守；丢弃烟头等燃烧物时要确定其已经熄灭；购买大小家电，千万别选三无产品；避免同时或长时间使用大功率电器；对于一些移动式的加热器、取暖器等热源物，尽量使其与窗帘、床单等可燃物保持距离；垃圾、废弃物等要及时清理；一些电气线路、管道，隔三岔五检查一下。

孙亮说，别看这些事情很小，却是防范火灾的必要招数。

适当选配救生器材

来自我市消防部门的一组调查数据显示，目前我市家庭配备灭火器器材的比例很低，而逃生常用器材，不少人家中或缺少配备，或四散放置，这些给意外发生时的自救带来难度。

孙亮告诉记者，尽管对于家庭防火，消防部门并没有强制性的要求，但是为了自家的安全，大家不妨在家中配备一些诸如防毒面具、



逃生绳索或缓降器等简易消防和逃生器材。

他告诉记者，大部分的居民伤亡火灾发生在夜晚，如果没有及时发现，很容易错过逃生机会。目前，市面上可以购买到燃气泄漏报警器、独立式的烟感报警器等，居民可以选择安装。

他举例说，独立式烟感报警器价格在百元左右，使用干电池工作，在发现一定量烟雾后，它会发出刺耳的声音，起到唤醒作用；而一些简易防毒面具，价格不过几十元一个，对于居住在高层建筑的居民来说，家中备有这些设备，意外发生时就增加了逃生机会。

卫生间不是避火的好地方

作为消防部门的一位业务骨干，在钻研了诸多的火灾案例后，孙亮提出了他所发现的一些居民逃生误区。

在近年来的不少火灾现场，搜救人员发现死者倒在卫生间内。起火时逃入卫生间，这已成为不少人意识中的一个误区。孙亮认为，卫生间一般是独立浇筑，也许在地震发生后，其整体性和抗震性优于其他房间，但这里并不是躲避火魔的好地方。他说，家庭卫生间往往空间狭小，有的甚至没有窗户，一旦烟雾突破门户，逃生概率反而更低。

孙亮说，从火灾初起到轰燃阶段，一般有15分钟，如果发生意外，大伙在可能的情况下，应尽量抓紧时间离开火场。对于一些周边有露天平台的居民区，在起火后，逃向露天平台也是一个可行选择。孙亮说，根据他的经验，一旦逃到室外，烟和火短时间都不会危及生命，一般来说，逃生到露台上，可以为自己争取到一个小时以上的求生和等待救援的时间。

“本能”其实是职业精神

水中客



在“育才路车祸”中，市第六医院院外科医生杨科跃连救5人，事后他接受采访时说：临危施救是医生的“本能”（11月1日宁波广电网）。

杨科跃的“本能”，其实就是一种职业精神，这正是当前社会最缺乏、最需要的。偶然中蕴含着必然。杨科跃之所以在他人危难之际挺身而出，正是身为医生的职业精神在起作用——如果平时没有对职业的热爱和忠诚，关键时刻就不会有这种“本能”。

一个有道德的社会，各行各业坚守职业精神是应有之义；一个道德失范的社会，往往是从职业精神的沦丧开始的。良好的社会秩序依赖于社会分工有序，而社会分工有序则要求每个人按照行业规范扮演好自己的角色，各行其责。只有当公务员的想人民所想，甘做人民公仆；当警察的在公民危难之际敢于挺身而出，勇做人民的忠实卫士；当老师的切实笃行“传道授业解惑”职责，不唯于灵魂工程师称号；当医生的愿把病人当亲人，富有救死扶伤的人道主义情怀……那正能量就会越来越强大，社会就会变得越来越和谐。

反之，农民种的作物、工人加工的食品，自己从来不敢吃；企业为了多赚钱，肆意污染环境；建筑施工单位偷工减料，时不时闹出豆腐渣工程……这种缺乏职业精神、不守道德底线的行为，如不加遏制，将危害整个社会，使社会变得无序和混乱。

就此而言，面对杨科跃这样坚守职业精神的人，我们应该赞美、应该致敬，更应该思考。

医院竞争环境优化 食品检测体系加强

市政协开展提案办理“回头看”

本报讯（记者吴向正）昨日上午，市政协开展提案办理“回头看”督查活动，对《关于尽快出台医养结合模式具体细则促进民营医院与公立医院错位竞争共同发展的建议》、《关于进一步加强我市食品检验检测体系建设的建议》等提案办理落实情况

进行督查。市政协副主席蒋剑巍参加督查。在政协十四届三次会议上，政协委员黄诚意等提出《关于尽快出台医养结合模式具体细则促进民营医院与公立医院错位竞争共同发展的建议》。该提案指出，由于缺乏可操作性扶持政策，我市民营和公立医院运营状况差距很大，建议尽快出台医养结合服务模式的可行性细则，制定具体的收费标准和医保报销政策。市政协委员任翊婷提出《关于进一步加强我市食品检验检测体系建设的建议》，建议加快资源整合，积极推动第三方检验检测服务业发展，建立食品检验信息共享平台。这两个提案均被列为市政协重点提案，由市委常委、常务副市长寿永年领办，市政协副主席蒋剑巍督办。

在督查座谈会上，市发改委、市场监管局等单位汇报了提案办理落实情况。

北仑高塘社区：“公益基金”奖励优秀教师

本报讯（记者厉晓杭 通讯员陈红）近日，在北仑区新碶街道高塘片区任教的20名优秀教师，每个人领到了社区和谐共理事会“和谐基金”提供的300元奖励。教师朱立峰说：“奖励虽小，却是最意外、最振奋人心的一次。我们将会继续努力，提高课堂教学质量，让更多的家长和学生满意。”

据介绍，“和谐基金”由北仑新碶街道和高塘社区和谐共理事会的各成员单位共同发起，用于辖区内公益性事业，贫困家庭、贫困学生的资助及因大病急需救助的企业职工。该基金自2007年成立以来，相继达成了几十项民生项目。

据高塘社区公共服务中心主任贺加贝介绍，高塘区域地处新碶的城乡接合部，辖区学校80%的学生是外来流动人口的子女，教师在教学的同时，还担负起帮助外来学生融入本地社会的责任，老师们的辛勤付出受到了“新北仑人”的高度认可和赞扬。这也将带动更多的社会力量重视教育、关心教育，在区域内形成更好的尊师重教的社会风尚。

一张特殊的毕业证 见证民国小学会考制

本报讯（记者王佳 通讯员许霖）日前，奉化市档案馆在整理资料时发现了一张民国时期的高小毕业证书，证书是颁发给民国时期参加会考的学生。该证书颁发于1933年6月，纸质微黄，距今已有81年的历史。证书的边框上有孙中山先生的头像，框内清楚地记载着毕业生的名字、籍贯、年龄及正文“在本校高级部修业期满，考试成绩及格准予毕业，此证”。左侧发证时间处加盖有地方行政主管机关——奉化县教育局印章。证书右下方醒目目标记有“毕业会考及格”字样。

奉化档案馆研究人员称，毕业证是学生修完学校所安排的全部课程所获得的凭证，产生于废除科举兴办学校时期，至今有一百多年的历史。这张特殊的民国小学毕业证书，现在存量较少，作为一件民国教育史变革的见证物，显得弥足珍贵。



立冬日 甬城遭遇“霾伏”

本报讯（记者厉晓杭 通讯员邱颖杰）昨天是立冬日，受弱冷空气影响，甬城空气质量不佳，遭遇十面“霾伏”，市区最低气温11.6℃。

秋冬本是雾霾高发季节，气象专家提醒，夜里晨间，气象条件不利于污染物扩散，外出需要适当防护，尤其是老人、孩子以及易感冒人群，应该减少外出。

根据预报，今天有时会有小雨，明天多云到阴，夜里转小雨。周末尽管雨量不大，但外出请大家备好雨具。今天最高气温16℃至18℃，最低气温13℃至15℃。

山东承办 世界级医学峰会

本报讯（见习记者项一钦 记者站杨磊）昨日上午，世界显微外科穿支皮瓣峰会暨第十六届国际穿支皮瓣学习班在我市江东区开幕，这也是江东区首次承办世界级医学峰会。中国工程院院士顾玉东、钟世镇等来自十余个国家、地区的300余位专家学者参加会议。

本届峰会由中华医学会显微外科分会、中华医学会手外科分会及中国康复医学会修复重建外科专业委员会联合主办，宁波市第六医院等单位承办。本次会议为期5天。

鄞州成立 文化产业促进会

本报讯（朱军备 续大治 俞岚）昨天，鄞州区举行文化产业促进会成立大会。鄞州文化产业促进会由鄞州日报社等4家单位发起，7月份启动筹备工作，已有单位会员和个人会员共58名。昨天，鄞州区文化产业促进会第一届理事会第一次会议通过了章程，选举了会长、副会长、秘书长等。

“以文化的名义，成就产业的梦想。文化产业促进会将努力整合各方资源，广泛搭建交流合作平台，积极引导社会和民间资本发展文化产业。”新当选的会长沈剑波表示。

本月10日至14日 研究生考试现场确认

本报讯（记者陈敏）记者昨日从市教育考试院获悉，11月10日至14日为研究生考试现场确认时间，凡报考点代码为3302的考生请于这几天到宁波市教育考试院（海曙区开明街89号）进行现场确认。

在现场确认前，考生须登录研招网核对姓名、身份证、学历证编号等报名信息，若须修改者须重新注册报名。



“这样的生活以前想都没想过” 惠民安置让江北城乡“旧貌换新颜”

本报讯（记者厉晓杭 江北记者站吴红波）家住江北甬江街道朱佳苑安置小区的陈阿姨，原来是路林村村民，拆迁之前只有3间楼房，一家人挤在一起。陈阿姨说，拆迁后，得益于优惠的拆迁政策，家里分到了5套房，和几个子女分开住。“原来住村里，环境又脏又乱；现在住小区，空气好、卫生好，给人的感觉很清爽！”

从两江北岸开发，到轨道交通建设，再到北大高教园区等重大项目建设，近年来，为推动城市化

建设，江北区把征地拆迁作为基础工程、首位工程和民生工程来抓，在拆出空间、改变城乡面貌的同时，也在改变着拆迁民众的日常生活。

据了解，截至今年9月底，江北完成各类房屋签约（拆除）面积96万平方米，相继竣工交付安置房25080套，面积达309.28万平方米。如今，部分拆迁群众已从“村”走进了“小区”，开始了新的生活，他们的生活条件和生活质量都有了“质”的提高。

为提高拆迁群众的生活质量，

江北还将配套设施建设作为安置房建设的重要内容。地下停车场、健身器材、社区活动室、卫生服务中心……这些商品房小区的配套设施，如今已在安置房小区“安家”，有的小区还配备了社区图书馆等。对这样的居住条件，拆迁群众赞不绝口。联成村的王阿姨感叹道：“早上起来去健身场地锻炼身体，晚上和小区的邻居去跳健身舞，平常没事还可以去社区活动室放松一下，这样的生活以前想都没想过。”

由于外来务工人员较多，人员复杂，治安也就成了群众普遍关心的问题之一，安置小区对此“煞费苦心”。在洪塘街道孙家丽安置小区，年近七旬的郑阿姨对此感触颇深：“以前村子人多，形形色色的人都有，晚上不大敢出门。”搬进小区后，“高级”的安保措施让她的心放宽了不少：蓝牙感应的大门，居民需要刷卡进出；保安室的墙面上安装了电子监控显示屏，并时刻有专人看管。“现在睡觉都是香的。”

白果酸过敏患者多了起来

医生提醒：剥皮时要防过敏

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员刘春霞）又到了一年金秋时分银杏成熟的季节，其果实白果也因营养价值高，而成了市民炖鸡、配菜的首选。不过近日却有不少市民，因白果酸过敏，来到各大医院皮肤科就诊。

“手臂上发出了红斑，脸有肿胀感，感觉眼睛都快睁不开了。”家住九江湖汶溪村的董阿姨就因为捡了几颗掉在地上的白果而不幸“中招”。“村里有不少银杏树，我看邻居们都在采摘，也跟着捡了几个成熟的白果。本想着尝尝鲜，可谁知当晚就过敏了。”董阿姨说。

前几天，市民宋女士在家做白果炖鸡，哪知第二天起床，发现自己手掌上出现了红斑。“刚开始还以为是被虫子叮了，到了中午发现连身上都出现了红肿，还痒痒难忍，才到镇海龙赛医院就诊。”宋女士说，检查后才知道原来是白果酸过敏。家人吃了白果炖鸡，却没有出现类似情况。

“银杏被誉为‘植物界的活化石’，其叶子

和果实有一定的药用价值。但白果的果皮中含有‘银杏酸’，在剥皮时，银杏酸会侵入人体皮肤，导致过敏。”龙赛医院皮肤科医生陈秀华介绍，过敏的市民往往会出现红斑、瘙痒和肿胀等症状，严重的还有可能会出现皮肤溃烂。

“白果酸很容易导致皮肤过敏。”陈秀华说，近两个星期，仅龙赛医院已经接诊了近10名这样的过敏患者。她建议市民在采摘和清洗白果的过程中，应戴上胶手套。已经过敏的病人，千万不要随便涂抹药膏，更不要乱抓乱挠，一定要及时就医，防止过敏症状加重。“这类过敏系自体敏感，不会传染给身边的人，身边有白果酸过敏的市民可以放心。”陈秀华说。

“白果中含有一种叫氢氰酸的物质，食用过多，还可能引起神经中毒。”陈秀华说，一次吃白果以10枚为宜，食用时最好把白果芯去掉。

海曙就业创业 服务月揭幕

“月光经济”成为主导方向

本报讯（记者周琼 海曙记者站毛一波 通讯员冯汝洁）日前，海曙区西门街道举办了“月光经济”服务暨专场招聘会、创业项目对接会。酒店类企业、超市类企业、物流企业等18家企业参与了招聘会，并推出了200余个岗位。

像西门街道一样，海曙区其余7个街道也陆续拉开就业创业服务月帷幕。“这次我们着重对月光经济相关的企业进行了培训和跟踪服务。”海曙区人社局相关负责人告诉笔者，他们通过发挥街道、社区就业服务平台功能，编印手册、张贴海报和政策宣讲等形式，宣传月光经济就业创业政策，为月光经济企业人才就业创业指明方向。

海曙还利用“海曙区就业创业帮”微信平台，在该平台增设“月光企业”招聘专栏，组织召开“月光经济创业咨询会”，为更多人提供就业创业信息。截至目前，共组织招聘会7场，入场企业236家，提供就业岗位1300余个，入场人数1435人次，达成就业意向75人。